

Сов. секретно
Экз. единственный
(Рабочая запись)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

10 ноября 1982 года

Присутствовали т.т. Андропов Д.В., Горбачев М.С., Гришин В.В., Громыко А.А., Кунаев Д.А., Романов Г.В., Тихонов Н.А., Устинов Д.Ф., Черненко К.У., Щербицкий В.В., Алиев Г.А., Демичев П.Н., Долгих В.И., Кузнецов В.В., Пономарев Б.Н., Рашидов Ш.Р., Соломенцев М.С., Шеварднадзе Э.А., Зимянин М.В., Капитонов И.В., Русаков К.В.

I. О Генеральном секретаре ЦК КПСС

АНДРОПОВ. Дорогие товарищи! Все мы тяжело переживаем кончину нашего дорогого Леонида Ильича Брежнева. Прошу почтить память Леонида Ильича вставанием.

(Все встает)

Прошу садиться.

Леонид Ильич - выдающийся деятель Коммунистической партии, Советского государства, международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения. Все люди доброй воли с глубокой горечью узнали о кончине Леонида Ильича. Мы, его близкие друзья, работавшие вместе в Политбюро ЦК, видели, каким величайшим обаянием обладал Л.И. Брежнев, какая огромная сила сплачивала нас в Политбюро, каким величайшим авторитетом, любовью и уважением он пользовался среди всех коммунистов, советского народа, народов всего мира. Он очаровывал нас своей простотой, своей пронзительностью, своим исключительным талантом руководителя великой партии и страны. Это был поистине выдающийся руководитель, замечательный друг, советчик, товарищ.

Тяжела утрата для нашей партии, для всего советского народа. Мы все отчетливо сознаем, что вся тяжесть этой утраты ложится на нас, на наших друзей. Но не в традициях коммунистов сгибаться

под тяжестью. Как бы ни велика была понесенная нами утрата, мы, коммунисты, будем твердо и уверенно идти той дорогой, которой вел нас Леонид Ильич Брежнев. Курс, выработанный нашей партией на ее последних съездах, — это ленинский курс. Именно по этому пути ЦК КПСС, Политбюро во главе с Леонидом Ильичом шли наша партия и весь советский народ прямой дорогой к коммунизму.

Конечно, наши враги будут делать все, чтобы нарушить единство и нашу веру в будущее, поколебать наши ряды и стойкость. Они будут делать выводы из факта кончины Леонида Ильича. Но все эти попытки будут напрасны. Я думаю, выражу общее мнение всех членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК, если скажу, что никакая сила не может столкнуть нас с пути, определенного партией на своих съездах, с пути, который был определен великим Лениным.

Никто из нас не может заменить Леонида Ильича Брежнева на посту Генерального секретаря ЦК КПСС. Мы можем успешно решать вопросы, которые решает партия только коллективно, будучи сплоченным коллективом. Вот гарантия успеха всех наших решений.

Сегодня на повестке дня Политбюро стоит вопрос о Генеральном секретаре ЦК КПСС. Какие будут предложения, прошу товарищей высказаться.

ЧЕРНЕНКО. Товарищи, очень много можно было бы сказать о Леониде Ильиче Брежневе, который вместе с нами прошел долгий трудовой путь. Именно Леонид Ильич создал то руководящее ядро — Политбюро ЦК КПСС, которое, строго придерживаясь ленинских принципов и норм партийной жизни, успешно решало все стоящие перед страной задачи. Леонид Ильич придавал огромное значение коллективности руководства. Он ценил этот принцип и считал для себя немислимым руководить партией, страной, не придерживаясь этого основополагающего принципа. Сплоченность и единство в Политбюро, которые были созданы при решающем влиянии Л.И. Брежнева, помогли и помогают Центральному Комитету партии, Советскому правительству решать вопросы правильно, так, как этого требуют интересы строительства коммунизма. Юрий Владимирович отметил, что действительно никто из нас не может заменить Леонида Ильича на посту Генерального секретаря. Но коллективизм в нашем руководстве, коллективный разум помогут нам восполнить эту утрату.

Я вношу предложение избрать Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Андропова Д.В. и поручить одному из нас выступить с соответствующей рекомендацией на Пленуме ЦК. Я считаю, что Юрий Владимирович обладает всеми качествами такого руководителя, который мог бы возглавить наш сплоченный коллектив Политбюро. А мы, члены Политбюро, кандидаты в члены Политбюро и секретари ЦК, будем всеми силами стремиться помочь Юрию Владимировичу успешно выполнять возложенные на него высокие обязанности.

ВСЕ. Правильно.

УСТИНОВ. Я считаю, что надо поручить Константину Устиновичу Черненко выступить на Пленуме с соответствующей рекомендацией об избрании тов. Андропова Д.В. Генеральным секретарем ЦК КПСС.

ВСЕ. Правильно, поддерживаем.

АНДРОПОВ. Я благодарю членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК за высокое доверие. Я обещаю, что приложу все силы к тому, чтобы выполнить возложенные на меня высокие обязанности и, безусловно, буду надеяться на то, что все мы коллективно будем трудиться над решением всех вопросов как внутренней, так и международной политики.

2. Об организации похорон Л.И.Брежнева

АНДРОПОВ. У вас на руках имеется текст извещения о кончине Л.И.Брежнева. Имеется в виду извещение передать по телевидению и радио 11 ноября 1982 года в 11 часов утра. Будут ли другие предложения?

ГОЛОСА. Нет, утвердить.

Принимается.

Далее, у вас на руках имеется текст Обращения ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР к Коммунистической партии, к советскому народу. Будут ли у товарищей какие замечания?

ЧЕРНЕНКО. Все замечания, которые поступили от товарищей, учтены и сейчас этот текст представлен уже с учетом всех замечаний.

ГРОМЫКО, УСТИНОВ, ТИХОНОВ, ГОРБАЧЕВ говорят о том, чтобы принять текст.

Все остальные товарищи поддерживают это предложение.

Текст Обращения утверждается.

АНДРОПОВ. Вносится предложение, чтобы Обращение передать по телевидению и радио 11 ноября и опубликовать в печати 12 ноября 1982 года.

ВСЕ. Правильно.

АНДРОПОВ. По Политбюро разослан текст некролога "Леонид Ильич Брежнев". Какие будут у товарищей предложения относительно текста некролога?

ВСЕ. Текст представлен очень хороший, содержательный.

Текст некролога утверждается.

АНДРОПОВ. По Политбюро разослан проект постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР об организации похорон Л.И.Брежнева. Этим проектом предусматривается образовать Комиссию по организации похорон Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева. Состав Комиссии здесь перечислен.

Вносится предложение похоронить Л.И.Брежнева на Красной площади. Какие будут предложения по проекту постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР?

ВСЕ. Утвердить проект постановления.

АНДРОПОВ. У вас на руках имеется также проект постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР о том, чтобы в связи с кончиной Л.И.Брежнева объявить в стране траур 12, 13, 14 и 15 ноября 1982 года. В день похорон в начальных, восьмилетних и средних школах учебных занятий не проводить.

В момент погребения тела Леонида Ильича произвести орудийные залпы в Москве, столицах союзных республик, городах-героях, а также в ряде других городов, которые здесь перечислены. Кроме того, предлагается в это же время остановить на 5 минут работу всех предприятий и организаций по всей территории СССР, за исключением предприятий непрерывного производства. Произвести в течение 5 минут салют гудками на фабриках, заводах, железных дорогах,

на судах морского и речного флота. Какие будут предложения и замечания у товарищей?

ВСЕ. Утвердить проект постановления.

Утверждается.

3. О внеочередном Пленуме ЦК КПСС

АНДРОПОВ. Вновь предложение созвать внеочередной Пленум ЦК КПСС 12 ноября 1982 года. На рассмотрение Пленума внести один вопрос - об избрании Генерального секретаря ЦК КПСС. Работу Пленума можно было бы начать в 11 часов в Свердловском зале Кремля. Какие будут соображения у товарищей?

ВСЕ. Правильно, согласны.

АНДРОПОВ. Тогда давайте примем такое решение.

У нас намечен Пленум на 15 ноября 1982 года по рассмотрению народнохозяйственного плана и бюджета. Очевидно, его следует перенести примерно на 22 ноября. Какие будут соображения у товарищей?

ВСЕ. Согласны провести Пленум 22 ноября 1982 года.

4. О переносе открытия седьмой сессии Верховного Совета СССР десятого созыва

АНДРОПОВ. Естественно, возникает вопрос и о переносе проведения сессии Верховного Совета СССР.

КУЗНЕЦОВ. Президиум Верховного Совета СССР просит провести седьмую сессию Верховного Совета СССР 23 и 24 ноября 1982 года.

АНДРОПОВ. Какие будут у товарищей предложения?

ВСЕ. Принять.

5. О телеграмме первым секретарям ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов партии

АНДРОПОВ. Нам нужно будет послать сегодня же телеграмму первым секретарям ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии о кончине Л.И. Брежнева. Текст телеграммы у нас имеется. Какие будут предложения?

ВСЕ. Утвердить.

Решение принимается.

6. О телеграмме совпослам в социалистических странах

АНДРОПОВ. У всех вас на руках имеется текст телеграммы, которую имеется в виду послать сейчас совпослам в социалистических странах с тем, чтобы они информировали руководителей братских стран и партий о кончине Л.И.Брежнева.

ВСЕ. Текст телеграммы утвердить.

АНДРОПОВ. Вот, товарищи, все те вопросы, которые имелось в виду рассмотреть на данном заседании Политбюро.

Н. Богомолов